

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
Año IV. Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
PAGO ADELANTADO  
1·25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar  
2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUENEN LOS ORIGINALES

Num. 378

Palma de Mallorca, LUNES 1 Mayo de 1899

## Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie A, y de la Serie B igualadas á la A.

ANUNCIO.—Venciendo en primero de Mayo próximo el cupón Núm. 7 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, y de las Obligaciones Serie B, números 93749 al 150.000, igualadas á las de la Serie A, por Real Decreto de 8 de Febrero de 1898 y Real orden de 10 del mismo mes, se procederá á su pago desde el expresado dia, á razón de pesetas 7·50 cada uno.

El pago de los cupones se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios núm 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid y en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias.

Las Obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de 17 del actual, como también las de la Serie B, igualadas á la A, amortizadas por el 15 de este mes, podrán presentarse al cobro de las 500 pesetas, que cada una de ellas representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores á los Comisionados de la misma desde este dia.

En Madrid y Barcelona, en que obran los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Mayo, de 9 a 11 y media de la mañana y transcurrido este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 25 de Abril de 1899.—El Secretario general, Aristides de Arriano.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie B, la cual igualada á la A.

ANUNCIO.—Dispuesto por Real orden por el Ministerio de Ultramar en 24 del actual que el pago de intereses y amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B, en el trimestre núm. 7 que vence en 1.º de Mayo próximo, se realice en la península, se procederá á su pago desde el expresado dia.

Estas Obligaciones, conforme el artículo 4º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, cobrarán en pesetas, al cambio de 169 por 100, señalado por el Gobierno de S. M. en la mencionada Real orden de 24 del actual, que fija en pesetas 295·86 el importe de cada Obligación amortizada en el sorteo de 15 del actual y en pesetas 4·44 en cada cupón número 7.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representación de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones.

En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco, presentando los interesados los cupones, con doble factura que se facilitará gratis, y en Madrid en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid, donde existen los talonarios de comprobación se pagaran los cupones á presentación.

Barcelona 25 de Abril de 1899.—El Secretario general, Aristides de Arriano.

## Crédito Balear

Como representante del Banco Hispano-Colonial, esta Sociedad desde el primero del próximo Mayo y á tenor de los anuncios que anteceden, procederá los lunes, jueves y sábados de 9 y media á 12 de la mañana á la admisión de las Obligaciones Hipotecarias de Filipinas serie A, serie B, igualadas y serie B, no igualadas que hayan resultado amortizadas en los sorteos de 15 y 17 del actual, y la admisión del cupón número 7 de las mismas series de dichas Obligaciones.

Se facilitarán en estas oficinas las correspondientes facturas, las cuales se an remitidas del mencionado Banco para su conformidad.

Palma 28 de Abril de 1899.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de Turno, José Mondau.

## Sin explicación

Casi en vísperas de las elecciones municipales nos sorprende leer una carta de D. Pascual Ribot en que se ofrece atender al clamor público de que el Ayuntamiento de Palma no sea lo que hasta ahora ha sido y es, y que sabido resulta obra única y exclusiva del mismo que hoy se ofrece a desandar lo andado.

Bien hace el Sr. Ribot en confesar que no faltará quien dude de la rectitud de sus propósitos, atribuyendo sus miras de hoy á móviles que dice están muy lejos de su ánimo.

Así es en efecto. Muy pocos creerán que quiera perder por propio y voluntario desistimiento, lo que según él ha sido, la palanca más poderosa de su partido, para remover los obstáculos que impedían su engrandecimiento y el aumento de sus partidarios.

Pero resulta aun más extraña la carta del Sr. Ribot, porque no han transcurrido cuarenta y ocho horas, desde que el que dice ser el depositario de los poderes del Sr. Maura, anda recorriendo calles y plazas en busca de zucir voluntades y de convencer á los disidentes, empleando como argumento de peso y de convicción que el Sr. Ribot, está fuera de todo juego político, y que nueva política y nuevos procedimientos informarán en lo sucesivo la política de los que sigan al ex-Ministro mallorquín, descartando por completo y en absoluto, no solo al Sr. Ribot, sino los que á su sombra adquirieron nombre y personalidad en el partido.

Nosotros jamás creímos en tales promesas, ni en tales propósitos. A nuestra negativa oponen algunos las pronosticas solemnes y reiteradas de los que tienen interés fundamental en conservar los prestigios hoy tan mal parados del Sr. Maura.

Pero la cosa ya no admite duda. Digan lo que quieran y prometan á todas horas, los que aseguran nueva política en La Peña, la carta del Sr. Ribot, viene á demostrar que él es y no otro quien puede remover obstáculos para llegar á una futura inteligencia para arreglar la cuestión del Ayuntamiento de Palma. Y así es en efecto, ahora mismo conocemos varios nombres que suenan como candidatos en el primer distrito, en el tercero, en el quinto y en otros; y todos estos nombres que no son otros que los Sres. Bonnin, Gomila, Ramis y Planas, son personas identificadas en un todo con el Sr. Ribot.

Por qué todo esto? Pues sencillamente porque el Sr. Ribot vela cuando los otros duermen, y este señor, se prepara para conservar su futura influencia en el Municipio, que tantos desvelos y tantos cuidados le cuesta. Si tuviéramos dudas de que no se ha de creer lo que decimos, podíamos decir que el presunto candidato por el primer distrito D. Francisco Bonnin, no quería en manera alguna ser candidato y tuvo que consentir ante las terminantes órdenes del ex-gobernador de Cádiz.

Y bien hizo el Sr. Ribot en ordenar al señor Bonnin en qué aceptase su cargo, con este señor, y con los Sres. Ramis, Gomila y Planas y otros que él procurará que sean tan adictos como estos, podrá conservar dos años más su influencia del Municipio de Palma, con y sin la voluntad de los que en La Peña le creerán descartado de toda intervención en esta clase de asuntos.

Podía decirnos «El Día» si verdaderamente es ó no el Sr. Ribot la persona indicada para llevar la representación del partido gama-cista?

¿Creen aquellas personas distanciadas de La Peña, por la funesta intervención de este señor Ribot, que llegará dia en que se le descarte y se le prohíba intervenir de maese Pedro en aquella casa ó si por el contrario llegarán á convencerse de que Ribot ha sido y será siempre lo mismo, porque así lo quiera y así conviene á las miras y á los intereses de su cuñado el Sr. Maura, que cuando salen las cosas mal, hace salir como editor responsable á su pariente y cuando salen á gusto de todos, le hace salir en escena para recoger no solo los aplausos, sino los dulces, como en los teatros case-ros, salen los pequeños actores?

Resumiendo; creemos que la carta del señor Ribot no es más que un ardor de guerra, para ver de aminar los efectos de la próxima derrota que por nuestra parte procuraremos, que sean tan grandes y tan fuertes para el señor Ribot y los suyos como sus grandes responsabilidades y sus pasadas y presentes culpas merecen.

Conocemos al enemigo y estamos con el arma al brazo.

## ESCANDALOS

DE LA

## ADMINISTRACIÓN MILITAR

Oyese constantemente por cales y sitios públicos murmurar, entre militares, que lo ordenado por el probo ministro de la Guerra, respecto á los «Tribunales de honor», da lugar á que cualquiera, y sobre todo el elemento civil, lance acusaciones más ó menos fundadas contra el elemento militar, ya para hundir á éste en el desprecio, ya para ocultar los acusadores sus propias fañas.

Dícese también, y yo soy el primero en decirlo, que los prestigios militares están ó deben estar tan altos como altamente solemnes y extraordinarias son las constituciones y decisiones de los Tribunales de honor, representación genuina de esos mismos prestigios, y que, por lo tanto, no debe abusarse de estas decisiones sin apelación hasta el punto de confundir este extraordinario Tribunal con cualquiera de los ordinarios en el orden civil; pero á mi vez he de observar que, por el buen nombre de esos prestigios, por conservar á una altura incomensurable la honra del uniforme militar, porque al Ejército no se le disputa el nombre de «honrado» que siempre tuvo y debe conservar incólume, y siendo la mejor garantía ese «Tribunal de honor», celoso y avanzado centinela de su legendaria honradez, debe trabajar sin descanso para que ésta se conserve pura y sin mancha, no permitiendo, con sus resoluciones indecisorias, no sólo que nadie, absolutamente nadie, ponga en tela de juicio el único patrimonio de nuestro Ejército, sino que purge á éste de todos los elementos que puedan, por desgracia, dar lugar á semejantes dudas.

Aunque nadie, hasta la fecha, ha puesto á disposición más que en corrillos, y con murmuraciones de cafés, siempre despreciables, la gestión tanto de mando como administrativa del general González Parrado, pláceme elogiar su digna actitud (de ser cierto lo que se afirma por la prensa) de pedir al ministro de la Guerra se abra una información escrupulosa sobre su gestión en Cuba, por estar relacionada esta gestión con la de un subordinado suyo, cuyos actos, á sus inmediatas órdenes, ha provocado una decisión de todos conocida por sus compañeros.

El general González Parrado, al entregarse de esta manera digna y espontánea en manos de un «Tribunal investigador», y poner las cartas boca arriba (permítaseme la frase) ante sus compañeros de armas, da un saludable ejemplo que no debieran despreciar, y si seguir los que, como él, han ejercido cargos de suyo delicados, y expuestos por su índole á la maledicencia.

Mis que ninguno otro, se encuentran en este caso todos los intendentes militares que en estos últimos tiempos han administrado Buetrío Ejército, tanto en Cuba como en Filipinas, ya que no se cesa de hablar de jefes y oficiales de Administración Militar, qué, sin haber salido, ni mucho menos, ricos de España, sin haber hecho casamientos ventajosos alrededor los mares, ni haber tenido la suerte de tocar la lotería, han regresado á su Patria relativamente poderosos, ostentando riquezas que no están en armonía con los ahorros que pudieron haberles proporcionado sus sueldos.

A parte que algunos de los aludidos se han juzgado ya á sí mismos, pidiendo la licencia absoluta; de que por temor á los Tribunales de honor sigan otros el mismo camino, porque si no lo hacen yo me encargaré de que sus compañeros lo hagan, han sido tales y tan públicos los escándalos ocurridos en las Intendencias militares de Cuba y Filipinas, que, francamente, afectando tan directamente estas cosas á los intendentes y demás jefes en aquella época de los aludidos centros, extraña que aquellos no hayan hecho lo propio que el señor González Parrado, siquiera sea para demostrar ante el elemento militar que ellos no han sido ni son responsables de tales escándalos.

La Administración Militar, por su índole especial, y por la índole más especial aún de nuestro carácter, forma una Corporación asimilada al Ejército, de la que, por regla general, no se tiene formado el concepto á que muchísimos de sus individuos son acreedores por sus virtudes é intachable honradez.

Existen, además, en el Cuerpo grandes defectos de organización, los que, en la mayor parte de los casos, son causa primordial de los abusos cometidos por los que, olvidándose del respeto que deben á sus compañeros, de la dignidad del Cuerpo, del honor del uniforme y del suyo propio, llevan su ligereza ó sus vicios hasta el extremo de dar margen á las críticas y censuras que á diario se oyen, y al desprecio que en el mismo Ejército tiene la Administración Militar.

A corregir estos abusos, á remediar estos defectos de organización, dirijo ahora mis energías, en la seguridad de que serán los primeros en ayudarme la masa honrada del digno Cuerpo, de quien voy á tener el honor, al propio tiempo, que el sentimiento, de ocuparme en mis artículos sucesivos.

El Capitán Verdades.»  
(De El Nacional)

## Sobre Capuchinos

En un viejo libro impreso allá por los comienzos del siglo XVII con el título de «Instrucción política y práctica judicial» por el doctor Alonso de Villadiago, Vasconiana y Montoya se leen estas cositas:

«La cárcel no se inventó para pena de los delitos, sino para guarda de los presos. —Cárcel privada (detención ilegal que llamamos ahora) no puede hacer ninguno sa pena de muerte, prendiendo ó ligando ó deteniendo á otro, aunque esta pena no se practica y sería arbitraria la pena en este caso. —Mando (el corregidor) que haya libro para la visita de cárcel llamando los presos por el memorial que le diere el alcalde. —Haya en la cárcel otro libro de entradas de presos y otro libro de solura en que se asienten todos los mandamientos. —No sea fácil el Corregidor en prender por causas leves y si lo fuere sea fácil también en soltar luego.»

Aun cuando el tal libro ha trescientos años fué escrito parece cosa de actualidad.

Existe en Palma una cárcel municipal (el que le llamen depósito no altera la cosa) que dicen de Capuchinos del nombre de unos bri-bones comunistas que allí tuvieron su guardia hasta el año 1835 en que les expulsó el Conde de Montenegro, y preguntamos nosotros: ¿Hay en dicho establecimiento libros de entrada y de solura?

Nada de eso. Allí hay «cárcel privada» en la que se entra y se sale por la voluntad de cualquier guardia municipal, allí se «prende», «ligo», «detiene» «ad libitum».

Aquello de que nadie puede ser detenido a no ser por causa de delito y que todo detenido debe ponerse inmediatamente, y siempre antes de las veinte y cuatro horas que sigan el acto de la detención, a disposición del Tribunal competente para conocer del delito imputado, todo, todo, es letra muerta.

Sr. Sureda: ¡No fuera bueno que en Capuchinos hubiese libros de entrada y de salida de detenidos?

## LA MAGDALENA ARREPENTIDA

No ganamos por sorpresas.

Un día nos sale el señor Conde de Sallent que va a besar los pies a Maura, actuando de ciego callejero, conducido por el Sr. Ribot que actúa de encargado de pasar el platillo de hoja de lata, donde el público deposita la modesta calderilla.

Más tarde y empleho periodo del silvelismo, don Pedro Sampol se apresura a dar cargos y mas cargos, de la clase que él siempre rechaza, porque no son de la clase productiva que él apetece, para que con ellos se vaya acabando de redondear la casi esférica figura de don

Enrique Sureda, que según frase de un corregidor suyo compañero en las futuras campañas parlamentarias, lleva siempre toda la colección legislativa española en el pecho, lo que no deja de ser una horrosa carga. Pero la sorpresa que nos ha dejado inmueble como decía aquel baturro es la carta, casi hueca, y casi seráfica que el beato del gamacismo ayer publicó en «La Almudaina», lo que según dice ser motivo de ofensa para el director de «El Día» que va a dimitir la dirección sin perjuicio de pedir explicaciones al firmante de la carta en el terreno que crea conveniente.

Y como aquí se trata de asuntos espinosos no queremos hacer comentarios de ninguna clase. Allá ellos, pues las discordias con gente que convive en una misma iglesia, no conviene meterse a Redentor.

Volvamos a la carta del Sr. Ribot.

Como varian los tiempos, creer que ese señor abandone sus eternas y jamás desmentidas ambiciones de tener el mayor número posible de concejales en el Ayuntamiento de Palma.

Ni si en vez de cartas escribiera un libro para querer demostrar lo que afirma ni aún así lo creeríamos.

El Sr. Ribot guarda gratísimos y provechosos recuerdos que él sabe, más que nadie, el buen resultado que le dio el tener mayoría inconscientes y alcaldes nominales.

Quien ignora que con Ayuntamientos dignos y celosos del dinero del común en vez de gastarse mas de 80.000 pesetas en favorecer, lo que un día fue la casa del Sr. Ribot, o mejor dicho darle mayor precio para venderla más ventajosamente la llave de casa de Moragues estaría en pie, y quizá tendríamos un buen matadero, con aguas limpias y abundantes y no un mal caserón, donde la carne que se dedica al consumo de la población se encuentra en peores condiciones, siendo según opinión de muchos, causa de pocas enfermedades, con sus terribles consecuencias.

Y al decir que se pudiera haber construido un matadero, pudieramos decir muchas obras que la necesidad pública a voz en grito reclama. Pero, disponiendo el señor Ribot de una mayoría suya, prefirió ser él, el favorecido en sus particulares y privados intereses, que no realizar cualquiera otra mejora, más necesaria y más útil de las muchas que podían realizarse. Pero en la misma carta, se ve la perfidia de quien dice lo que no siente, ni menos lo que está dispuesto a no cumplir.

Se desea ver en Ayuntamiento que sea lo que uno hace no es; es decir desde que es obra del Sr. Ribot, porque no ofrece en primer término la dimisión de todos los concejales gamistas, que son verdaderas nulidades para poder realizar obra de provecho alguna por sus propias iniciativas?

Si el Sr. Ribot y los conservadores quieren en el Ayuntamiento de Alcira, en sus manos esté, pero no obrando de mala fe, como es querer una mayoría de antemano asegurada, para seguir haciendo mangas y capirotes.

Comprende el señor Ribot y sus aliados los conservadores y absolutistas, que en Mallorca les conocen el juego que se proponen llevar adelante.

Sirva de satisfacción a silvelistas y carlistas la acertada elección que tuvieron de designar, como caudillo de todos al experto ex-gobernador de Cádiz, pues los prestigios y respetabilidad de este favorece y da buena sombra a los horados propósitos de todos los demás.

## Gabos sueños

### El Desarme.—El Papa desairado

La política de Italia ha triunfado. El rey Humberto declaró que si se invitaba al Papa a la conferencia de la paz, Italia no enviaría representante y por su parte Inglaterra hizo saber que si Italia no estaba representada, no podría tampoco concurrir.

En vista de ello, Nicolás II desistió de invitar a S. S.

### Las economías Silvestras

¡Qué gran gobierno! ¡Qué furor le ha entrado por hacer economías!

Separan ustedes que ha resuelto suprimir las dietas que se daban a los diputados de las Comisiones provinciales.

Pero no se alegre nadie todavía.

Al mismo tiempo acordará señalar sueldo a todos, absolutamente a todos los diputados provinciales.

Las dietas las cobraban cuatro ó cinco en cada provincia; ahora cobrarán sueldo todos.

De este modo han hecho las economías en Guerra, Marina y demás departamentos ministeriales.

Han suprimido el chocolate del loro y han agregado un capón más a la mesa, lo que será del agrado de D. Pedro Sampol, el abogado que, según el Censo electoral, no sabrá leer ni escribir.

### Lo de Barcelona

Continuan presos e incomunicados el titulado brigadier carlista Luis Gracia y tres compañeros suyos.

Se han practicado muchos registros, sin resultado alguno.

Se cree que este asunto está en relación con un movimiento simultáneo en las provincias de Tarragona y Valencia.

Da margen a esta creencia los frecuentes viajes del Gracia.

Caracterizados carlistas insisten en negar que este suceso sea obra suya.

Dicen que ha sido preparado por el gobierno. Dicen que Luis Gracia es un sinvergüenza a quien expulsaron todas las sociedades tradicionistas, a las que no les merece ninguna confianza.

Además los carlistas que si se hubiese tratado de una cosa seria, es posible que la policía no hubiese encontrado Remingtons antiguos, sino fusiles modernos.

Se rien descaradamente del suceso de Barcelona y dicen que el gobierno ha preparado una comedia de la que ha resultado ser él el protagonista.

### ACADEMIA

### CORTE Y CONFECCIÓN

### PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

### D. FRANCISCA BONET

Calle de Colón núm. 34, piso 1º.

PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoras y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer o dirigir por sí mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sean de lencería, ajuar, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Lecciones particulares a precios convenientes. Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

Se cortan y montan toda clase de prendas a precios económicos.

</div

# DISCURSO

pronunciado por D. Francisco Pi y Margall en la Asociación de la prensa la noche del 1. de Abril de 1899.

SEÑORES:

Al leer el tema que para este discurso escogí, tal vez hayáis creído que me propongo hablar de los errores de la actual política. De los que se ha padecido durante la Edad Moderna pienso hablaros, bien que sintéticamente y brevemente.

Todos sabéis que al advenimiento de los Reyes Católicos había en la Península varias naciones: la de Castilla, la de Portugal, la de Aragón y la de Navarra. Las provincias vascas eran autónomas. Se unieron entonces Aragón y Castilla, y se les fué más tarde agregando primero Navarra y después el reino lusitano. Bajo Felipe II había ya en la Península una sola nación: España. Una sola nación porque los pueblos todos venían gobernados por unos mismos reyes, no porque todos vivieran bajo las mismas instituciones. Continuaban gobernados por instituciones y leyes propias, no sólo los reinos antes independientes, sino también Cataluña, unida a Aragón por el casamiento de su conde Berenguer IV con la reina Petronila.

El primer error de la política española fué no haber acomodado el gobierno á esta diversidad de regiones. Les respetaba los fueros y aun se los juraba al advenimiento de cada uno de los reyes; y en cambio no tenía una institución dirigida á legislar sobre los intereses nacionales. Sucedia así que el rey se empeñaba en continuas guerras, y para sustentárlas había de ir de Cortes en Cortes demandando auxilios. Padecían las regiones viéndose sin su consentimiento arrastradas á costosas luchas; y padecía en su decoro el rey, viéndose obligado á mendigar socorros, y expuesto á sufrir más ó menos corteses repulsas.

Llevó esto á los reyes á ir mañosamente socavando la libertad de las regiones. De Castilla, cabeza del reino, les mandaban gentes que en su nombre las gobernasen, y en cuanto pudiesen les cercenaban los fueros de que más celosas estaban. Las regiones, no pudiendo sobrelevarlo, recurrieron pronto á la queja, después á las armas. Alzóse Aragón en los mismos días de Felipe II; alzaronse Cataluña y Portugal en los de Felipe IV. Salió Cataluña vencida, pero no sin afianzar sus fueros; Portugal, después de doce años de lucha, recobró su independencia para nunca más perderla. Independiente sigue después de más de tres siglos.

Ese primer error de nuestra política trajo bien desastrosas consecuencias: el rompimiento de la unidad nacional á los cuarenta años de conseguida y la tendencia de los reyes al absolutismo, en el cual veían uno de los más poderosos medios de contrarrestrar y destruir la para ellos enojosa libertad de las regiones.

Muy otro curso habrían seguido las cosas, si ya los Reyes Católicos hubiesen creado unas Cortes ó un Consejo en que, representadas las regiones todas de la Península, hubiesen deliberado y resuelto sobre los comunes negocios, sin menoscabo de las diversas instituciones y leyes que en cada región hubiera. Tal vez no habría habido necesidad de recurrir á la violencia para la anexión de Portugal y Navarra; y ya que se la hubiese empleado, no habría Portugal combatido tan tenazmente por recobrar su independencia.

Otro error de nuestra política fué la intolerancia religiosa. Establecieron los Reyes Católicos la Inquisición y expulsaron del reino á los judíos. Faltando á la capitulación de Granada, se hostigó después á los árabes conversos, se los llevó á la guerra, y ya vencidos, se los arrojó también de la Península. En las guerras de la Reforma nos hicimos espada y escudo del catolicismo; y al paso que peleábamos en otras tierras contra los

protestantes, extremábamos aquí los suplicios contra todos los disidentes.

La expulsión en masa de hombres laboriosos y prácticos en la agricultura y en las artes, disminuyó la riqueza nacional y trajo un notable retroceso; la severidad del Santo Oficio contuvo el desarrollo de la ciencia. No se atrevió nadie á contrariar las opiniones generalmente recibidas por no parecer hereje. De herejes fueron á la sazón acusados aun insignes teólogos.

¡Qué de males no nos ocasionó esa intolerancia! Aun hoy los tocamos. Carecemos de toda inventiva, y vivimos condenados á seguir á gran distancia los progresos de otras naciones. El libre examen, dió en éstas ancho vuelo al espiritu; el dogmatismo le cortó aquellas alas. Hubieron de refugiarse las inteligencias en la literatura y el arte, y para evitar los escollos de la razón, darian suelta á la fantasía.

Otro mal nos produjo la intolerancia: hacernos hipócritas y bajos. No importaba qué no se sintiera el catolicismo; bastaba que se lo aparentase; y aquel que se presentaba más devoto que menos se tenía. Estimulaba la Inquisición la secreta denuncia, parienta próxima de la secreta calumnia, y se denunciaba en falso, ya por miedo, ya por venganza. Hasta hijos hubo que denunciaron á sus padres.

En otro terreno nos daño aun la intolerancia, como diré más tarde.

Otro error de nuestra política fué la conquista del Nuevo Mundo. Fuimos nosotros los que lo descubrimos; qué gloria, no habría sido la nuestra si nos hubiésemos limitado á explorarlo y ponerlo en relación con el resto del orbe. Nos llevó á conquistarla la codicia, el afán de engrandecernos y el de extender por toda la tierra la fe católica. Para legitimación de nuestra conducta invocamos entonces el absurdo principio de que las tierras ignoradas son del que las descubre. Lo podrán ser las tierras ignoradas y desiertas, no las que otros pueblos ocupan, y en gran parte de América hervían los habitantes.

Predominaban allí los pueblos salvajes; pero los había cultos. Los aztecas, los mayas y los peruanos tenían una complicada organización política, instituciones sociales de importancia, monumentos grandiosos, adelantadas la agricultura y las artes, principalmente la cerámica, los tejidos y la orfebrería. Los aztecas habían llegado á medir el tiempo á par de nosotros: tenían un año de 365 días y horas, dividido en 18 meses de 20 días, á los que agregaban cinco días complementarios.

Quisimos subyugar á los pueblos cultos y los salvajes, y en gran parte lo conseguimos con escaso número de gentes merced á la inmensa superioridad de nuestras armas, la bravura de nuestros soldados, la audacia de nuestros capitanes, la crueldad con que generalmente procedímos y el terror que inspiramos. En gran parte digo, porque si se nos hizo fácil la conquista de los pueblos cultos, no la de los salvajes, aún hoy indomados y espardidos por casi todas las naciones de América.

Las tierras que ganamos eran dilatadísimas: nada menos que desde la California Superior al cabo de Hornos, 45 grados al Norte y 56 al Sur en junto más de 100 grados. No debemos exceptuar sino el Brasil, descubierto y conquistado por los portugueses.

Calcúlense lo difícil que había de ser regir desde la Metrópoli tantas y tan distantes tierras, pobladas de tribus y naciones de diversa civilización y distinta índole. En vano se dictó aquí leyes encaminadas al buen trato de los vencidos; primariamente los conquistadores y después los

colonos recurrieron á los más repugnantes medios para en ellos enriquecerse. Se repartió á los indígenas entre los vencedores, se les condonó á trabajos rudos á que no venían acostumbrados, y se los llevó por miles á la muerte. Despoblada quedó á poco la isla de Santo Domingo, la primera en que hicimos asiento.

Los errores de nuestra política en aquellas vastas colonias fueron grandes. Nos empeñamos en gobernarlas por un mismo sistema con ser tan variadas y heterogéneas; desordenamos por completo la organización política y social de pueblos tan adelantados como el Perú y México, llevamos á todos nuestro espíritu de intolerancia y nuestro fanatismo. Derribamos en todas partes ídolos y templos, perseguimos el culto de los antiguos dioses, castigamos con dureza la apostasía de hombres que habían abrazado el cristianismo sin comprenderlo, y terminamos por llevarles el Santo Oficio.

No éramos nosotros capaces de seguir el ejemplo de los romanos, que llevaban á su panteón las divinidades de los pueblos vencidos, ni el de los Incas del Perú, que les imponían el culto del sol sin privar á nadie de que siguiera adorando á los dioses de sus padres. Hernán Cortés, a su primera entrada en México, cuando aún no tenía segura su conquista, cometió ya la imprudencia de derribar, á los ojos de Motecuzoma, la imagen del dios de la guerra y despedirla por los escalones del templo.

Por miles se bautizaron los americanos poco después de la conquista; pero ¡cuán pocos por convencimiento! Haciendo unos por miedo, otros por desarmar á sus dominadores, otros por entender que entre sus muchas deidades podían admitir á Cristo. Hizo un siglo después investigaciones sobre el estado de la religión en América; se las hizo en el Perú, en Nicaragua, en Méjico, y en todas partes se encontró bajo la corteza católica vivos y palpitan tes los antiguos cultos. Hicimos á los americanos primeros hipócritas, después supersticiosos. A la superstición recurrimos para fortalecer la obra del catolicismo.

Los viajes de exploración nos llevaron á descubrir en la Oceanía otro mundo, el Archipiélago filipino, que comprende más de 1.300 islas. Lo redujimos también á nuestro poder, lo conquistamos. No fuimos allí menos intolerantes; concluimos por entregárselo á las comunidades religiosas, que llegaron á imponerse á nuestros gobernadores.

La intolerancia trajo en América otro mal que no es para olvidarlo. Méjico tenía en geroglíficos gran número de códices en que venían sus anales, su cronología, sus creencias, sus ritos, sus usos y sus costumbres. Los quemamos suponiéndolos obra de invención del diablo, y temiendo que mantuviésem y aun fomentasen la idolatría. Perdimos así el medio de conocer e investigar la historia anterior á la conquista, aún hoy envuelta en sombras y tinieblas que tal vez no logren desvanecer ni aun nuestros más remotos descendientes. En vez de consagrarnos á descifrarlos, cosa que habría sido entonces fácil con ayuda de los indígenas, juntarlos á las llamas! La intolerancia nos hizo aquí ignorantes para todas las naciones cultas.

No nos hizo menos daño la destrucción de las instituciones de ese mismo Méjico y las del Perú en el que se había logrado extinguir el hambre. Haber injertado nuestra civilización en la suya, esta habría sido la gran política, dejar que éstas y otras naciones se hubieran regido por sus leyes y sus tribunales, y hubiesen seguido árbitras de su vida en todo lo que no hubiese lastimado los fueros de la humanidad ni los nuestros, esto

habría sido dar relevante muestra de que éramos hábiles y beneficiosos conquistadores.

Benéficos distamos de serlo. Hicimos de las colonias campo de explotación para los peninsulares. Cerramos sus costas al comercio de otras naciones, no consentimos que extranjero alguno en ellas se afincase. Les impusimos los gastos de su administración y les exigimos para nuestros empleados triple sueldo del que aquí cobraban. Sobre todo, á raiz de la conquista, ¡en cuán poco tuvimos sus derechos de propiedad y de dominio!

Fuimos fatales para los colonos; lo fuimos para nosotros mismos. Nos dió la conquista un espíritu aventurero, repugnancia al trabajo, desmedido orgullo, decaimiento moral, completa despreocupación acerca de los medios de dominar y enriquecernos. Nos trajo además decrecimiento de población, la muerte de muchas industrias, la general pobreza. Importaba poco que de América nos viniesen galeones cargados de plata y de oro: como no teníamos productos industriales que dar en cambio de los que aquí se importaba, el oro y la plata fluían á las demás naciones

ba, el oro y la plata fluían á las demás naciones. Para colmo de mal, mientras conquistábamos y poblábamos la América, sosteníamos aquí, ya con Francia, ya con Inglaterra, ya con Alemania, ya con los Estados de Italia, guerras largas, en que acabábamos de consumir nuestro oro y nuestra sangre. La dimos en querer ser la primera nación del mundo; y mientras la asordábamos con el estruendo de nuestras armas, veníamos agravando sin cesar nuestra penuria.

agravando sin cesar nuestra penuria. ¿Dónde están ya nuestras conquistas? Primariamente perdimos los Países bajos; después el Rosellón y Portugal; más tarde Italia; en el presente siglo toda la América y las Filipinas.

Ha sido otro error de nuestra política haberla dejado de acomodar á las necesidades de los tiempos. La independencia de los Estados Unidos, obtenida por una tenaz lucha contra Inglaterra, produjo honda impresión en América, principalmente en la del Norte. Las libres instituciones que aquellos estados se dieron, fomentaron después el ansia de tenerlas. Aconsejaba una previsora política, que relajando el poder que sobre América ejercíamos, la fuésemos haciendo autónoma; y no lo hicimos ni aun después de haberla llamado á las Cortes de Cádiz. Se emancipó á poco México, la América Central, toda la del Mediodía, y ni aun entonces quisimos alterar, para las pocas islas que nos quedaban, nuestra absurda y tradicional política. No lo hicimos ni aun después de haber dado Inglaterra al Canadá la Constitución autonómica de 1867. Sólo después de diez años de guerra, concedimos á Cuba la libertad política; y sólo después de otros tres años de lucha, cuando era ya tarde, nos decidimos á darle una menguada autonomía.

**¿Qué había de suceder, sino lo que ha sucedido?**

La fotografía nos muestra imágenes de la vida cotidiana en África, pero también nos habla de la historia y la cultura del continente. Los retratos de personas que viven en diferentes países y culturas nos permiten comprender mejor su forma de vida y sus creencias. La fotografía es una herramienta poderosa para documentar y preservar la memoria de las personas y las comunidades que forman parte de la rica diversidad cultural de África.

que las autoridades competentes en cada uno de los países que lo componen, se hagan cargo de la ejecución de las disposiciones establecidas en el Tratado de la Alianza, y se les dé la correspondiente cooperación.

do? Antes del año 1898, apenas se confiaba á cubano ni á portorriqueño alguno destinos superiores de la administración pública. Aun los inferiores solían estar desempeñados por peninsulares, por peninsulares que no siempre se distingüian por su moralidad ni por su cultura. Mantenía esto, entre isleños y peninsulares, relaciones poco amistosas.

En el terreno de la Hacienda los errores fueron también graves. Ni aun en los días de esplendor ha podido esta nación nivelar los gastos y los ingresos. En tiempo de los Reyes Católicos, del año 1444 al 1489, pasaba de tres millones y medio el déficit; en los de Carlos V, del año 1506 al 1558, se elevó á más de 15 millones; en los de los Felipes, el déficit medio fué de 18 millones 814.912 pesetas. A 68.140.127 llegó en el reinado de Felipe V. Aun en los tiempos normales fué sin cesar creciendo. Como era natural, creció á la par la Deuda.

En 1830 ascendía la Deuda, la de los Estados Unidos inclusive, á 1.431.897.015 pesetas. Aumentó con la guerra de sucesión promovida por D. Carlos, y no bastó á cubrirla, ni aun á contenerla, la enajenación del inmenso patrimonio de las comunidades religiosas. De lo que haya crecido en nuestros días no creo que tenga necesidad de hablaros. Los solos intereses ascienden hoy á centenares de millones.

¿A qué fué debido tan deplorable estado? A las guerras que imprudentemente provocamos y sostuvimos, á que no redujimos nunca nuestras aspiraciones á las fuerzas de que disponíamos, á lo viciosa que ha sido siempre la Administración del Estado, al excesivo número y á la diversa índole de los tributos, los más de cobranza difícil y ocasionados á fraudes, al vano empeño de poner á cargo del Tesoro obligaciones ya satisfechas, á no haber vacilado en comprometer para salir de apuros las rentas públicas. Enajenaron los reyes de Austria, no solo los oficios de la corona, sino también las alcabalas y otras rentas. Ved ahora realizada en nosotros la ley de la herencia. Todos estos errores subsisten. Tenemos dada la renta de aduanas en pago de crecidas deudas; arrendadas la del tabaco, la de las cédulas personales y la de las minas de Almadén, Linares y Torrevieja. Pagamos servicios que ya remuneró el Estado ó remuneran los fieles. Seguimos un sistema tributario tan múltiple, que apenas podemos dar un paso sin que sintamos en los hombros la vara del fisco. Contribuciones hemos establecido cuya cobranza cuesta la mitad de lo que producen. Nuestra administración es aun más viciosa y complicada de lo que fué en los peores tiempos. Tampoco nos paramos en limitar nuestro orgullo á las fuerzas de que disponemos. Testigos los desastres que hoy lamentamos. Así crece también sin cesar la Deuda, y es constante el déficit de los presupuestos.

Como gobernábamos las perdidas colonias, gobernamos las qué nos quedan. sin que se alce una voz recordando los peligros que corremos. No les haremos concesiones mientras no nos las exijan con las armas. Aun las libertades de que aquí gozamos les vedaremos.

La locura de las conquistas no se ha curado. Nuestro porvenir está en África, dicen unos; debemos estar apercibidos para el día en que el imperio marroquí se disuelva, y en tanto ensanchar nuestros dominios en las márgenes del Muni y en las costas del Sahara. ¿Por qué, exclaman orros, no hemos de reclamar la debida participación en el reparto de los territorios interiores? Todos los pueblos de Europa, dicen otros, se procuran en China más ó menos extensas comarcas: aun Italia las pide puesta al pie de los cañones de sus acorazados. ¿Por qué no nosotros? Otros quieren que, con el fin de recobrar nuestro prestigio, entremos en la alianza franco-rusa. ¡Oh! no, no es posible que escarmentemos; nos lo impide la ley de la herencia.

La intolerancia religiosa continúa. Todavía no pueden aquí ostentar á la luz del día sus templos los protestantes, ni sus sinagogas los judíos, ni sus mezquitas los musulmanes De la cúspide de un templo protestante se mandó derribar no ha mucho la cruz de Cristo; de la fachada se hizo borrar un versículo de la Biblia.

Aumenta el fanatismo religioso. Vuelven á cubrir el territorio de España aquellas comunidades religiosas que hace sesenta años disolvimos, y en manos de esas comunidades tenemos en no poca parte la beneficencia y la enseñanza. Con haberlas desterrado de Filipinas habríamos podido conservar aquel vasto Archipiélago: hemos preferido perderlo á proscribir las y despojarlas de sus usurpados bienes.

¿Qué la Inquisición no existe? Recordad los tormentos de Montjuich y veréis una vez más cumplida la ley de la herencia. También ahora se estuvo á pique de hacer una expulsión en masa. A centenares de anarquistas inocentes se arrojó no hace aun tres años del territorio de la Península.

El prurito de unificar, por fin, la nación á viva fuerza, bien claro lo demuestran hoy los gritos contra los regionalistas, á quienes para hacerlos odiosos se acusa de separatistas. No es la organización racional que nosotros proponemos la que quieren ni aún los republicanos; puieren que las regiones todas vivan bajo las leyes de Castilla y estén sujetas á los pretores que el poder central les nombre, sin ver que con este afirman la prepotencia del caciquismo.

¿No tendrá remedio la nación? Difícilmente, como no pase por una revolución radicalísima. (*Grandes y prolongados aplausos*).

Título-lit. de R. Patzak

**Instituto Balear de Vacunación**

El martes y miércoles próximos de doce á una de la tarde se vacunarán directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brocca 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados reservadamente.

**A la llegada del tren**

Llamamos la atención del Sr. Gobernador para que evite lo que sucede en la estación de Palma á la llegada de los trenes. Tan luego saen del andén los viajeros, se ven asediados de multitud de individuos, mozos de cordel, muchachos, cocheros y curiosos que impiden el libre tránsito y molestan al viajero.

Necesario es que en cada salida haya un agente que ponga orden y evite las molestias consiguientes.

**Broncas**

El sábado por la tarde á las tres y media hubo una fenomenal en la calle del Sindicato entre algunos vecinos saliendo uno de los contendientes con una herida leve en una mano.

Al lugar del suceso se presentó un agente de policía que citó para las siete de la tarde á la inspección á los promovedores.

Los inspectores de policía han pasado el asunto al Juzgado de Instrucción.

Ayer tarde hubo otra en la Plaza de Toros entre dos individuos por cuestiones de faldas, saliendo uno de ellos con un garrotazo en la cabeza dado por el contrario.

Intervino la policía y fueron conducidos inmediatamente los dos á la inspección donde fueron amonestados por los inspectores.

**La escuadra española**

A las cuatro de ayer tarde, fondeó en bahía, á una milla y media poco más ó menos, de la escollera del muelle nuevo, la escuadra española, que manda el vice-almirante Cámara.

Componen esta flota los buques siguientes:

Acorazado «Carlos V», que enarbolaba la insignia del Vicealmirante. Desplaza 9.200 toneladas y va tripulado por 618 plazas al mando de su comandante D. José González.

Cruero «Alfonso XIII», de 4.825 toneladas, 364 plazas y su comandante D. Guillermo Camargo.

Cruero «Lepanto», de 4.226 toneladas, 398 tripulantes y su comandante D. Manuel Diaz.

Cañonero torpedero «Osado», de 450 toneladas, 76 plazas, mandado por D. Antonio Fructuoso.

Cañonero torpedo «Audaz», de 450 toneladas, 63 plazas y su comandante D. Juan de Goitia.

Aviso «Giralda», de 1.800 toneladas, 100 plazas, mandado por el comandante don Angel Miranda.

A los pocos momentos de efectuar el fondeo, pasaron á bordo para cumplimentar al jefe de la escuadra el primero y segundo comandantes de marina de este puerto, un ayudante del Excmo. Capitán General, y otro del Gobernador Militar de esta Plaza.

A las cinco de la tarde, el Sr. Cámara devolvió las visitas, regresando á bordo á las 5 y media.

Los buques permanecerán en nuestra bahía, hasta mañana por la tarde, saliendo para Cartagena.

Ayer noche la flota dirigió sus reflectores eléctricos sobre esta ciudad, viéndose con tal motivo, los muelles muy concurridos.

**Teatro Principal**

El sábado debutó la nueva tiple Sra. Blanca Matrás con «Caramelo» y «La tonta de capirote». En ambas zarzuelas puso de manifiesto la debutante sus excelentes condiciones. Bonita y bien timbrada voz, mucho grageo y dominio de la escena. Por esto el público aplaudió siendo preciso que repitiera la canción coreada de «Caramelo», donde en su traje, gestos y mo-

vimientos se ve que el género flamenco no tiene secretos para Blanca.

Nuestra enhorabuena á la empresa por esta adquisición.

«Monomanía musical» gustó como en la anterior representación.

Los Sres. Sala Juilen, Aviés y Ricos muy bien, lo mismo que la Sra. Martín, secundando á la debutante.

Ayer se repitió la misma función, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia. Esta de veras, con razón, que en la sala de espectáculos y demás dependencias no se apagase el alumbrado hasta que saliese la gente. Es cuestión de algunos minutos y la empresa atenderá este deseo.

**Teatro Circo**

Muy concurridas se han visto las funciones verificadas estos días en el Teatro Circo.

«La Feria de Sevilla» va gustando más y más cada día, siendo muy aplaudidos los varios cuadros de que consta.

La simpática cantante María Gil hace las delicias del público, cantando malagueñas y soledades, y bailando el flamenco propio, que solo saben hacerlo las hijas de la propia tierra.

La lidia del bocero, entusiasma á los concurrentes, aplaudiendo con frenesí á los lidiadores.

Caso de que la escuadra permanezca unos días más en nuestras aguas, la empresa tiene organizada una función de gala á la que será invitado el vicealmirante.

**Sidra**

La Memoria del consulado general en Buenos Aires, que publica el ministerio de Estado, dice, á propósito de la sidra española, en que nos ocupamos en este número:

«Sidra.—Entraron 3.880 cajas. No sin satisfacción merece consignarse muy especialmente el ruidoso triunfo obtenido por la sidra española en este mercado, donde su nombre apenas era conocido en 1893, y su consumo ha llegado á constituir una verdadera necesidad, sobre todo en verano. A la casa importadora Polledo, Torres y C.ª, de esta ciudad, representantes de los cosecheros de Villaviciosa (Asturias) señores Valle, Ballina y Fernández, corresponde el mérito de su introducción. De día en día aumentan las cifras de la importación en Buenos Aires de la sidra Champagne, marca «El Asturiano», que elaboran los señores Valle, Ballina y Fernández.»

Por una de esas anomalías que no se explican, en Mallorca es por completo desconocida la sidra (vino de manzanas) y la perada (vino de peras) por más que ambas bebidas sean agradables, higiénicas y vulgarísimas, en términos tales que en ciertas regiones de España constituyen la bebida habitual del pueblo.

Si aquí en Palma pedís un vaso de sidra ó de perada, ó una botella, en cualquier café, fonda, restaurante, casino, colmado, etc., se os mirará con la boca abierta como si pidierais una tortilla de sesos de canario con huevos de cocodrilo.

Cosas de Mallorca, destinada á vivir con un siglo por lo menos de atraso.

A ver si se anima alguien á introduce en el país el consumo de la sidra y de la perada.

**TIENDA NUEVA DE SAN JOSE**

**Central, Brondo, 7-Antigua casa Brondo**

**SUCURSAL, JAIME II, 14**

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos.

Gran colección en velos, chales, cheutilly, blonda Lyon y otras muchas clases.

**Gran surtido en géneros blancos**

**Ojo! Últimos días de baratura en la S-**

**cursal por cierre del establecimiento Ojo!**

**Gremio de Carpinteros**

Los Síndicos y Clasificadores de dicho gremio tendrán espuestas las listas del reparto á efectos de reclamación los días 1 y 2 de Mayo de 4 á 6 tarde en casa del Síndico Antonio Segura, Calle de San Andrés, núm. 16. 2

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Inglesa» Giol.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

**Últimas cotizaciones****VALORES PÚBLICOS**

Madrid 29 de Abril	62'75
Interior. . . . .	69'85
Exterior. . . . .	72'60
Amortizable. . . . .	65'50
Cubas 1886. . . . .	56'50
Cubas Nuevas 1890. . . . .	412'50
Banco de España. . . . .	50'50

**BARCELONA 29**

Interior. . . . .	62'85
Cubas. . . . .	65'87
Cubas 1890. . . . .	56'87

**NORTES**

Nortes. . . . .	47'65
Crédito Balear. . . . .	71'00
Fomento Agrícola. . . . .	66'00

**VALORES LOCALES**

Ferro-Carriles de Mallorca . . . . .	40'00
Salinas de Ibiza. . . . .	205'00

**La Isla Marítima**

La Isla Marítima. . . . .	52'75
---------------------------	-------

pide de Bartolomé Díaz hase trocado en el de Buena Esperanza, y contentos y usan los 500 que en la rave volvieron, echábamos cuenta por los ledos de los días que nos saltaban para divisar las nubes por nosotros olvidadas costas del reino lusitano. Regresábamos gozosos, no sólo por el ansia de pisar la tierra sagrada de la patria, sino porque cada uno de los 500 traían riquezas proporcionadas á su condición. Entre todos mostrábamos más que ninguno satisfecho, D. Manuel de Sousa, que habían lo visto durante muchos años gobernador de Dio, volvióse á Portugal en compañía de su gentil y hermosísima esposa Doña Leonor de Sa, sus tres hijos, de 10 años el mayor, y cantidad copiosa de riquezas, amasadas (como suelen amasarlos virreyes y gobernantes de Estados remotos) más que con honestas con inicias aunque toleradas vejaciones; que parece que el cohecho, las depredación y hasta el robo, más son gala que vergüenza cuando se practican en luengas tierras.

(Se concluirá)

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Alhambra)

**Agencia Mencheta**

Barcelona 29 9 n.

El cuerpo de la guardia civil instruye una sumaria contra un cabo, acusado de haber atormentado á un detenido para hacerle declarar culpable de cierto delito que se le imputaba.

Según parece dicho cabo intervino en los sucesos de Montjuich.

Mañana por la tarde se verificará la fiesta que todos los años se celebra en dicho día en la sección marítima del Parque.

Valencia 30 12'30 m.

En este momento acaba de terminar en el teatro de Apolo el estreno de la ópera española «Carmen».

El maestro Granados ha sido llamado á la escena al final de cada acto, recibiendo una ovación al final de la obra.

El periódico «Las Provincias» dedica su último folleto al escritor mallorquín «Toni».

Dicho folleto contiene un artículo encomiástico firmado por el reputado crítico musical señor Chavarria.

Madrid 29 11 n.

La prensa de hoy refleja el excesivo celo de la policía en el suceso ocurrido en el teatro de la Comedia.

«El Herald» dice que se ha incurrido en una equivocación á la que se ha dado gran aparato resultando mayor la plancha.

La indemnización de los yankees la destinará el Gobierno á recoger pagares del Banco.

Se han reunido los comandantes de infantería para juzgar á su compañero que fué el cajero de Cuba.

Por el Ministerio de Marina se publicará una real orden, destinando al servicio de guarda-costas de las Baleares al cañonero «Vicente Yáñez Pinzón».

**Teatro Circo**

Función para hoy lunes 1 de Mayo.

LA FERIA DE SEVILLA dirigido por célebres clowns

TONINO Y ANTONET

concluyendo con la lidia de un bocero al que se le simulará la señal de muerte.

Entrada general 2 reales.

A las 8 y tres cuartos.

# SANDALO SOL

con SALTOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías respiratorias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América. — Depósitos en Palma: Farmacias de Venezuela Hermanos,

ESENCIA  
PURA  
de  
SANDALO

TOS, CATARROS,

BRONQUITIS, TISIS,

MORRUHOL  
con hipofosfítos

PERLAS

antisépticas SOL

base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA.

Plaza de la Cuartera y de la Libertad

# GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE

J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo. — Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como catarros, bronquitis, toses perniciosa, etc., etc.

Jarabe de Balsamo de Tolú. — Es el más potente expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo. — El de Coralina (herba cuajera d'Arta) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchas*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: Enflaquecimiento, palidez, toses perniciosa, inapetencia, etc., etc.

Calicida Sureda. — Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

Se venden en la Farmacia de su preparador:

**J. SUREDA LLITERAS**

Brossa, 9 - Palma de Mallorca

# PIANOS

Hardt,

Estela Bernareggi,

Charrier.

**Casa PERELLÓ-UNIÓN-19**

Toda persona que alquila un piano nucyo por tres años desde 5 Duros MENSUALES en adelante

se le regalara el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantizados contra todo defecto de construcción por cinco años.

**SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS**

GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO

a precios mas económicos que en ninguna otra casa

BITAKI



## VAPORES CORREOS

SALIDAS. — Lunes 3 tarde, para Barcelona (vía Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo) y Ibiza y Valencia, y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS. — Lunes 10 mañana, de Barcelona (vía Sóller), y de Mahón (vía Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Valencia.

Miercoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (vía Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.

## Exposición de París

**GRAN HOTEL de 1900**

Mediante el pago mensual de una pequeña cantidad puede obtenerse una magnífica habitación y comidas de primer orden en el GRAN HOTEL durante la Exposición.

Gran lujo y comodidades. — Ocasión excepcional.

Detalles y referencias. — Danús — 4 — 2.

PALMA DE MALLORCA — EST. TIPOGRAFICO DEL COMERCIO — FRANCISCO SOLER — CONQUISTADOR 43 Y 45

Este número es de 1900.

Este número es de 1900.